

# 创新促发展

## ——大连化物所知识创新工程试点进展<sup>\*</sup>

胡永峰

(大连化学物理研究所 大连 116023)

关键词 中国科学院, 大连化学物理研究所

1998年11月24日, 大连化学物理研究所(简称大连化物所)以其雄厚的研究实力, 成为中国科学院知识创新工程试点首批单位。六年多来, 大连化物所以科技创新目标凝练为重点, 在制度创新、机制转换、队伍建设、科研产出、创新文化建设以及所办公司改制等方面, 取得了突破性的进展和成效, 为创建世界一流研究所打下了坚实的基础。

### 一 制定创建世界一流研究所战略规划

按照中科院学科布局战略调整的总体思路, 结合50年的基础和积累, 大连化物所确定了研究所发展的总体目标: 在2010年建设成为一个集先导性基础研究、战略高技术创新和高新技术产业化为一体、布局合理的、具有较强的综合竞争能力的世界一流研究所。

立足创建世界一流研究所目标, 对已凝练的“可持续发展的清洁能源、高效农药为主体的精细化工、绿色化学为目标的化工过程和环境工程、生物材料为主导的生物技术以及可控化学的前瞻性基础研究”的科技发展战略进行了进一步凝练, 提出面向未来10年的“以可持续发展的能源研究为主导, 坚持资源环境优化和生物技术创新协调发展”的科技发展战略。并根据科技规划布局, 提出了创建世界一流研究所的“三步走”战略:

(1) 2002年——基本完成战略定位。通过对创建国际一流研究所的定位, 结合学科规

划与调整的讨论和集中意见, 完成研究所的战略定位, 确定共同努力方向。

(2) 2005年——努力实现国际接轨。通过努力, 初步建成“科技目标明确、研究队伍完整、支撑条件完善、体制机制先进”的具有较高知名度的与国际接轨的研究所。

(3) 2010年——力争达到世界一流。再通过5年的努力和积累, 建成拥有多位世界知名科学家和研究团队, 建有多个国际合作研究机构, 发起和承担多项国际合作项目, 拥有多项国际公认的先进理论和先进配套集成技术, 在我国能源可持续发展、资源优化利用和国民生命与健康, 以及国家安全等领域发挥不可替代作用的世界一流研究所。

### 二 资源整合, 提升研究队伍整体实力

按照创建世界一流研究所的发展规划, 大连化物所对组织机构进行了较大调整。按照学科的统一规划和学科调整的要求, 撤销了原色谱分析开放实验室和生化工程研究室, 组建航天催化与新材料研究室和生物技术研究部, 研究方向得到进一步凝练。

成立生物技术研究部。整合原色谱分析开放实验室、生化工程研究室及生物技术相关课题组成立生物技术研究部。明确药物生物技术、能源与环境生物技术、材料生物技术、工业生物技术和生物信息学/化学信息学等为学科发展重点。

筹建燃料电池及氢源技术国家工程研究

\* 收稿日期: 2005年3月4日

中心。为应对近年燃料及氢源技术的发展态势,大连化物所积极在国家层面架构新的研发单元,提升在该领域的国内影响力并进一步推进科研成果的产业化。2003年底,以大连化物所为依托单位的“中国科学院燃料电池及氢源技术工程研究中心”获准成立;2004年,在国家第一批振兴东北老工业基地高技术产业发展专项计划中,“燃料电池及氢源技术国家工程研究中心(筹)”获得批准。

成立理论与计算化学中心。该中心坚持理论与实验结合,致力于发展有特色理论与计算方法,在分子反应动力学理论及计算方法、生物分子的结构性能及其动态学和计算方法、催化理论及表面化学动力学理论与计算方法等方面取得重要进展,使该中心在国际理论与计算化学界占有一席之地,为科研工作提供一个高性能的理论与计算化学平台。

筹建成立中科院北方生物技术研究发展中心。通过将技术与风险投资的对接、技术与产业界的对接,将具有自主知识产权的生物制药技术、医用材料技术、生化分离及分析技术、中药现代化、农业生物技术等项目形成技术包推进产业化。中心的总体目标是以孵化优秀项目带动生物技术产业化为己任,在各方的大力支持下,首先实现自身良性运转;争取在3—5年后每年至少孵化出2—3个成功项目,以成功项目为龙头形成一批新的产值超亿元的生物技术产业群;力争在2010—2015年间建成国内一流,国际知名的生物孵化中心。

组建现代化工中心。为贯彻落实“振兴东北老工业基地”精神,整合了石油天然气化工、精细化工、环境化工和生物化工、微化工等各方面的科研力量,组建现代化工中心。

建立BP中国研究中心。以大连化物所为基地,中科院与世界第二大石油公司BP国际有限公司于2002年联合建立了“BP中国研究中心”。双方在天然气、氢能领域开展为期10年的基础性研究,BP公司将资助1 000万美元。所长包信和研究员为中方首席科学家。

组织推进大连洁净能源国家实验室建设。面向国家能源洁净、安全和可持续发展的需求,在原有学科的基础上,聚焦化学能源转化和利用技术、前瞻太阳光能和生物质能源技术,发展化学及生物科学和技术,开展化石能源优化利用、新能源与替代能源、可再生能源、能源生态环境和特种能源技术的研究与开发,同时开展相关的科学基础研究和能源战略研究,为我国的能源系统从高碳的化石能源开发利用到洁净高效的低碳经济直至理想的无碳经济的转化和过渡提供基础和技术支撑。

### 三 加强体制机制建设,推进管理创新

加强体制、机制建设,不断推进管理制度变革,在用人制度、职称评定、绩效考评、分配制度以及住房改革等方面逐渐完善。

规范人员管理。实行人员分类管理,所聘人员分为岗位骨干人员、项目骨干人员和项目聘用人员。在用人方面,基本形成“开放、流动、竞争、择优”的机制,按照“公开岗位、公平竞争、公正招聘”的原则,由所聘任骨干人员,骨干人员根据需要招聘项目聘用人员。

改革职称评审制度。由所聘任研究骨干岗位人员;副高级以下职称,由骨干人员根据工作需要,向学术委员会提出申请名单,由学委会进行资格评审,对获得资格的人员,由题目组自行决定是否聘任,逐渐与国际接轨。

建立新的考评体制。在科研绩效考评中,采取定量(40%)和定性(60%)相结合的方式,每6个月进行进展报告评估,一年进行科研活动绩效考核,二年进行综合评估。创立“创新特区”,规定对新成立的题目组3年内免于直接考核,为其生存和发展提供时间和空间。考核方法和机制逐步与国际接轨,题目组增加实地考核,基础类题目组增加国际同行专家通讯评估,对综合评价中排名居后的题目组进行复审评议。

建立并运行新的研究和管理工作考核评价体系,确立了研究和管理工作绩效考评标准

和考评方式，并力求做到科学定量和可比。根据考核结果，对有关人员和部门进行奖罚。

#### 四 优化队伍结构,造就高级科技人才

培养和引进将帅型人才。引进台湾原分所杨学明教授担任分子反应动力学国家重点实验室主任，并任“973”项目“化学反应的本质与选控”首席科学家；聘请杨胜利院士担任生物技术研究部主任，规划化物所生物研究发展战略；引进新加坡国立大学张东辉研究员，聘任为理论与计算化学研究中心主任。

引进和组建青年研究团队。由张华民研究员、孙公权研究员、程谟杰研究员、明平文副研究员等组成的燃料电池青年研究团队承担了“863”电动汽车专项和院知识创新工程重大项目“大功率质子交换膜燃料电池发动机”等课题，并做出了卓有成效的工作。

人才队伍建设取得较大成绩。新增中科院院士 2 名，工程院院士 2 名，使在所的两院院士达 12 人，国家杰出青年基金获得者达 9 人。“百人计划”和“引进国外杰出人才”22 人，接受高级访问学者共 77 人，接收博士后 119 人。催化基础国家重点实验室获自然科学基金创新研究群体项目资助，中科院创新团队国际合作伙伴计划——分子动态化学创新团队获得批准。

队伍结构不断优化。从 1998—2004 年，具有高级技术职称人数占总技术人员比例由 26.3% 提高到 43.1%，40 岁以下的职工比例由 45.9% 变为 60.5%。

六年多来共培养研究生 1 075 人，其中博士研究生 555 人，硕士研究生 520 人。

#### 五 全面推进,科研绩效显著

1999—2004 年，全所发表科技论文 2 895 篇，申请专利 870 件，专利授权 512 件。主办《天然气化学（英文版）》、《色谱》、《催化学报》三种学术期刊。其中，《催化学报》被 SCI 收录，2004 年影响因子 0.84，获国家期刊奖提名奖；《色谱》被评为辽宁省一级期刊。

六年多来共获得国家级奖 3 项，其中国家自然科学奖二等奖 1 项，国家发明奖二等奖 2 项，省部级一等奖 12 项。

在基础研究方面，首次发现新的物质波干涉现象，入选 2000 年“十大科技进展”；“反应控制相转移催化用于环己烯氧化制环氧环己烷”发表在 2001 年 *Science* 上；“反应过渡态动力学研究”先后发表在 2002 年 *Nature*（合作）、2003 年 *Science* 上，给出了氢原子与氢分子同位素变型反应的动态学机理清楚的描述；在催化手性合成、列阵芯片检测、催化过程的原位表征等方面也取得了较大的进展。

完成客车用净输出 50KW、60KW 和 100KW 及轿车用净输出 28KW、36KW 燃料电池发动机的研发，总体技术属国内领先水平。75kW 级甲醇自热重整氢源系统研制成功。直接甲醇燃料电池已开发出输出功率高达 214W 的电池组，处于国际先进水平。采用低成本无机膜制备技术成功制备 Φ8mmx500mm 管型固体氧化物燃料电池，输出功率 25W 以上，为发展我国固体氧化物燃料电池分散电站和集中电站奠定了关键技术基础。

天然气和石油化工集成技术成就显著。催化裂化干气制乙苯生产装置先后在抚顺石油二厂、大庆石化公司、大连石化公司等企业投产，6 万吨 / 年催化裂化干气制乙苯生产装置（第三代）也已在抚顺石化分公司开工运行，并与中石油企业锦西石化总厂签订 6 万吨和 8 万吨催化裂化干气制乙苯技术生产装置转让和推广协议。天然气脱硫技术成功应用于中国陕-京天然气输气工程、克拉玛依油田伴生气和大庆油田天然气的脱硫，为天然气大规模开发和“西部大开发”提供了一项优势明显重大发明。研制成功一步法 COS（硫氧化碳）双中心脱除催化剂，在山东完成 40 升工业侧线实验，工业工作硫容达到 30% 以上。

环己烷氧化技术取得重要进展。反应控制相转移催化丙烯氧化制环氧丙烷新方法通过中石化鉴定，第二代催化剂已应用于年产 500

吨的环氧环己烷的生产。研究开发出高活性、高选择性和稳定性、低成本的第三代反应控制相转移催化剂,达到国际先进水平。

生物技术整合后呈现出良好的发展气象,微型色谱理论和仪器系统、亲和膜材料和分离器、色谱专家系统、尿核苷检测恶性肿瘤、微胶囊及微囊化技术、寡糖及生物农药、紫杉醇工业规模分离纯化技术等诸多领域均取得阶段性重要进展,尿核苷检测恶性肿瘤、微胶囊及微囊化技术、寡糖及生物农药、紫杉醇工业规模分离纯化技术等也进入产业化阶段。

“拟人耗氧材料”和姿态控制肼分解催化剂成功应用于“神舟”飞船系列,为我国首次载人航天飞行做出重要贡献。化学激光研究进展显著,受到中科院表彰,被授予“中国科学院2001—2002年度重大创新贡献团队”称号。

## 六 拓展国内外合作,提升对外竞争力

大连化物所特别注重加强与国外研究机构和企业的联合,相继成立了中法催化联合实验室、中德“催化纳米技术”伙伴小组、英国石油有限公司(BP)中国研究中心、中德海洋生物技术联合研究中心和中韩燃料电池联合实验室等联合研究机构。六年多来,共主办第三屆亚太催化会议、第七届国际天然气转化会议、亚洲科学院院长会议等国际会议25次,邀请来访932人次,派出人员696人次。

不断加强与国内产业界的科技合作,先后与国内大企业建立了12个联合实验室,在石油化工、清洁能源、天然药物等领域与企业建立了长期合作关系,取得明显成效。与国内高校和其它科研机构的合作也得到进一步发展,先后与北京大学、清华大学、复旦大学、南京大学、南开大学、大连理工大学等数十所大学在科技项目、科研平台建设、共建联合实验室、人才培养等方面建立了密切的合作关系。

## 七 积极探索产业化新模式,加快参股公司股权社会化

大连化物所产业化模式大体分为2种:一

种为创新主体始终是研究人员,通过技术转让、自办企业、与企业联合的形式向企业转化实验室成熟技术,即传统产业模式。如,“10万吨/年渣油催化裂解制烯烃工业性示范项目”2004年被列入首批中科院东北振兴科技行动计划,与辽河油田兆达化学有限公司合作,计划投资2亿元用于制烯烃装置及配套设施建设。

另一种模式的产业化主体是企业,表现为创新主体呈阶段性转移,通过技术转让、技术入股、与企业联合的形式向企业转化实验室关键技术突破,可称为新产业化模式。在新产业化模式下,研究人员在关键技术取得突破后,并不是一包到底,而是把企业作为技术创新的主体,由企业和研究机构共同承担风险,实现科技与企业结合,以企业来推动产业化。企业提前介入,是实现双赢的有益尝试。如,2004年,与陕西省投资集团公司、洛阳石油化工工程公司签订“甲醇制烯烃工业性试验项目”协议,建设年处理1万吨甲醇的工业化示范装置,工业性试验完成后将形成具有50万吨/年乙烯装置的设计能力,开辟我国非石油资源生产低碳烯烃的煤化工新路线。此外,“催化裂化干气中烯烃综合利用”、“环己烷催化氧化合成环己酮技术研究”、“反应控制相转移催化体系用于丙烯环氧化制环氧丙烷”、“蛋白质A免疫吸附柱制备技术”的产业化模式是这方面产业化的成功范例。

目前,大连化物所控股、参股企业共11个,其中控股企业8个,参股企业3个。所办公司全部完成改制,人员全部转为企业编制。积极推进股权社会化工作,采取“一企一策,不搞一刀切”的工作方案,股权总体结构发生显著变化,各控参股公司基本实现了“产权明晰、责权明确、事企分开、管理科学”。2004年对外总投资1.54亿元,在控股公司中的权益总额为1.57亿元,控股公司销售总收入为2.94亿元,净利润总额1420万元。